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Сьогодні полювання з мис-
ливським собакою приносить 
мисливцю не лише більше тро-
феїв, а й незрівнянне задоволен-
ня від спостереження за роботою 
собаки, відчуття присутності на-
дійного помічника, надає азарту 
і емоційної насиченості полюван-
ню. Більше того, за породистістю 
собак оцінювали статус людини, 
бо їх утримування потребувало 
значних коштів. Хоча відтоді ба-
гато води утекло, але пріоритети 
мисливця залишаються тими са-
мими – породистий доглянутий 
пес – поважний мисливець.

Практично з моменту при-
ручення та застосування мис-
ливського собаки для полюван-
ня запроваджуються відповід-
ні правові регулятивні норми. Це 
вже можна спостерігати в пер-
ших Литовських статутах за прав-
ління Зигмунда Першого (1507–
1548 рр.). Так, за використання 
собак при браконьєрстві в Пер-
шому Литовському статуті перед-
бачався штраф у розмірі 12 ру-
блів, тобто 526 злотих. 

Уже тоді вийшли книжки, при-
свячені розведенню мисливських 
порід собак, що свідчить про ве-
лике значення мисливських со-
бак. Особливою гордістю поль-
ської спеціалізованої літерату-
ри з мисливства є перша книжка 
графа Яна Остророга (1565–1622 
роки) «Мисливство з гончаком», 
яка вийшла вперше друком у 
1608 р. Цю книжку перевидавали 
шість разів, і всі тиражі було по-
вністю розпродано. Книжка скла-
далася з трьох розділів, у ній опи-
сано догляд за цуценятами, го-
дівлю собак тощо. Вона містила 
також рекомендації щодо заходів 
при сказі, корості собаки, а також 
при втраті голосу та опіках. 

На початку ХХ ст. у Галичи-
ні дедалі актуальнішим стає роз-
ведення породистих собак та їх 
фахове дресирування. Тож на за-
сіданні Галицького мисливсько-
го товариства 4 березня 1905 р. 
було організовано «Клуб по до-
гляду та дресируванню мислив-
ських собак». Його статут затвер-
див намісник Галичини 23 травня 
1905 р., а офіс розмістився у міс-
ті Львові.

Відповідно до затвердженого 
статуту, клуб ставив такі завдан-
ня: за допомогою імпорту зразко-
вих екземплярів мисливських со-
бак, а також догляду за власними 
собаками створити чисті породи 
мисливських собак – лягавих ко-
ротко- і довгошерстих, гончаків і 
нірних; вживати всіляких заходів 
для розповсюдження добре ви-
школених і видресируваних со-
бак.

Для запровадження досто-
вірного реєстру мисливських со-
бак передбачалося вжити захо-
дів, щоб собаки, закуплені за до-
помогою клубу або придбані в 
будь-який інший спосіб, таврува-
лися порядковим номером, який 
буде витатуйований за допомо-
гою спеціального обладнання. 

Для поширення породистих 
мисливських собак відповідно до 
статуту передбачалось, що при-
дбані або вишколені клубом со-
баки будуть розповсюджуватись 
так:

 безоплатне передавання 
со бак членам клубу відповідно до 
черги;

 проведення лотерей розі-
грашу собак між членами клубу;

 дарування;
 продаж.
Задля покращення ведення 

реєстру мисливських собак стат-

тею 6 статуту передбачалося ре-
єстрування собак, а також веден-
ня відповідної родовідної книги 
мисливських собак.

За статтею 7 статуту, членом 
клубу могла бути кожна повно-
літня особа за умови, що вона не 
притягалася до кримінальної від-
повідальності, а також виконува-
ла вимоги, передбачені для отри-
мання мисливського квитка або 
могла виконувати обов’язки мис-
ливського охоронця.

За статтею 8, члени клубу 
мали різні статуси, а саме: зви-
чайні члени, члени-засновники 
та почесні члени, які мали вели-
кі заслуги в галузі кінології. Ста-
тус члена-засновника міг отри-
мати кожен громадянин, який од-
норазово вніс до каси товариства 
100 крон і зобов’язувався плати-
ти щорічний членський внесок. 
Рішення про прийняття до клу-
бу ухвалювало його керівництво 
(стаття 9).

Відповідно до статті 11, річна 
сума членських внесків до мож-
ливої її зміни становила 5 крон. 
Передбачалося також, що для 
професійних мисливців ця сума 
може бути зменшена, а почесні 
члени взагалі не сплачують член-
ські внески.

Члени клубу, в яких було ви-
лучено посвідчення мисливця, 
які вчинили дію, яка не відпові-
дає етиці мисливства, які не ви-
конували вимог статуту і правил 
поведінки в клубі або шкодили ін-
тересам клубу, могли бути виклю-
чені з клубу (стаття 12). Виклю-
чений член клубу не мав жодних 
прав на майно клубу. Автоматич-
но позбавлялися членства у клу-
бі особи, які протягом трьох міся-
ців після нагадування касира клу-
бу не заплатили річних членських 
внесків. Рішення про виключення 
з клубу можна було оскаржити у 
Львівському суді (стаття 13).

За статтею 16, яка стосува-
лася функцій членів клубу, на за-
гальних зборах членів клубу ке-
рівництво звітувалося за попере-

Чотирилапий помічник
З історії розведення мисливських собак

юдина в процесі життєдіяльності рухається еволюційним 
шляхом, підвищуючи ефективність своєї праці в різних 
галузях. З давніх-давен вона удосконалювала способи 
полювання, мисливську зброю і спорядження. Великим 
поштовхом для розвитку мисливства стало приручення 
людиною вовка 10–15 тис. років тому, якого почали 
використовувати для полювання. 
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дній період, переобиралося ке-
рівництво клубу, ухвалювалися 
зміни до статуту.

Для поширення породистих 
собак, їх безоплатно видавали 
членам клубу за умови, що орен-
дар його возитиме на виставки 
за власні кошти. Крім того, вико-
ристання самця для запліднення 
дозволялося, але лише для по-
криття самок, які були власніс-
тю клубу. Орендар собаки-самця 
отримував від першого виводка у 
власність одне цуценя. Орендар 
самки повинен був доглядати за 
цуценятами та собакою протягом 
8 тижнів після народження цуце-
нят, а пізніше вчинити відповідно 
до вказівок клубу.

Якщо собака загинув, орен-
дар собаки був зобов’язаний час-
тину шкіри з татуюванням пере-
дати уповноваженому представ-
нику клубу. Якщо в оренді були 
особливо цінні породи собак – ім-
портовані, керівництво клубу по-
винно було прийняти рішення 
щодо ветеринарного нагляду за 
ними. Якщо собаки не підходили 
для полювання, орендарю соба-
ки дозволялось її вбити.

Щорічно проводилася лоте-
рея, на якій між членами клубу 
розігрувалася певна кількість цу-
ценят із приплодів. Третина цуце-
нят розігрувалася між членами-
засновниками клубу, і вони пере-
ходили в постійну власність чле-
нів клубу, які їх виграли. У цьо-
му разі на переможця покладав-
ся обов’язок парування цих со-
бак лише з такою самою поро-

дою і лише з тими собаками, які 
були записані в родовідній кни-
зі товариства. Із кожного виводку 
собак, які були виграні, клубу до-
зволялося відібрати для своїх по-
треб одне цуценя.

Іншим способом розповсю-
дження мисливських собак було 
їх дарування. Рішення про дару-
вання собак приймало керівни-
цтво клубу. 

Мисливські собаки розпо-
всюджувалися також шляхом 
продажу за таких умов: орендарі 
собак, які їх орендували три роки, 
використовували самців для па-
рування, а самки, які давали при-
плід, могли бути продані їх орен-
дарям. Але власник собаки мав 
обов’язок додержуватися таких 
приписів:

а) самців використовувати 
для запліднення лише за посе-
редництва клубу, і за це власни-
ку собаки самця віддавали одне 
цуценя; 

б) дозволяли використовува-
ти самців лише для запліднення 
самок, які були записані в родо-
відні книги.

Продаж собак дозволявся 
лише членам клубу. При купівлі 
собак їх власники брали на себе 
зобов’язання не залишати член-
ство у клубі протягом наступних 
трьох років. 

У книзі родоводів, яку вело 
товариство, записували всіх со-
бак клубу, яких використовували 
для розведення мисливських со-
бак, і перебували на території Га-
личини, якщо їх власник довів їх 

родове походження відповідни-
ми документами; собак, які пере-
бували в Галичині і не мали відпо-
відних документів, але були стар-
ші двох років і мали відповідні по-
казники, якими характеризуєть-
ся певна порода собак, і мислив-
ські здібності на польових випро-
буваннях. 

Для пропаганди розведення 
мисливських собак та для вико-
нання своєї статутної діяльності 
широко використовувалося про-
ведення виставок мисливських 
собак. Перша така виставка була 
організована стараннями «Га-
лицького клубу догляду та дреси-
рування собак» у липні 1908 р. 

У виставковому павільйо-
ні парку Кілінського (сучасний 
Стрийський парк) у Львові під 
протекторатом князя Андрія Лю-
бомирського відбулась вистака. 
Для участі у виставці претендент, 
який виставляв собак, повинен 
був заповнити розлогий форму-
ляр. Участь у виставці собак була 
платною, і плата коливалась від 8 
до 50 крон, залежно від виду ви-
пробувань, на які передбачало-
ся виставляти собаку. Передба-
чалися також грошові винагороди 
власникам собак, а саме: за пер-
ше місце – 30 крон, за друге – 20 
крон, за третє – 10 крон. Випробу-
вання проводили окремо для кож-
ної породи собак. Для участі соба-
ки у виставці тварина мала пройти 
ветеринарний огляд у львівського 
ветеринарного лікаря. Собак, до-
пущених до участі у виставці, за-
безпечували безоплатним спеці-
альним харчуванням, яке надава-
ла фірма Fattinger & CO з Відня.

Встановлювались обмежен-
ня щодо участі собак у виставці, 
а саме: не допускались щенисті 
або відразу після щеніння самки, 
собаки, які не виконували коман-
ди судді. Для відзначення собак 
встановлювали такі титули: «Чем-
піон», «Переможець», а також по-
хвальні грамоти. Рішення судді 
не можна було оскаржити в суді, 
але можна було внести протест 
до клубу протягом 8 днів після за-
кінчення заходу, обґрунтувавши 
протест та доплативши 20 крон, 
які залишались у клубі, якщо ке-
рівництво клубу визнає протест 
необґрунтованим. Організатора-
ми виставки виступали пани То-
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варніцький та Мнішек 
(віце-президент клубу).

У Німеччині, де мис-
ливство було найрозви-
ненішим у Європі, мис-
ливське собаківництво 
також стояло на високо-
му рівні. Так, у 1912 р. за 
догляд та вишкіл собак 
було сплачено 17 млн ма-
рок та організовано 116 
конкурсів собак, а всьо-
го по мисливству річний 
оборот становив 830 млн 
марок. Як свідчить того-
часна статистика, в Ні-
меччині на 1000 жителів 
припадало 57 собак, зо-
крема у Прусії – 59, у Ба-
варії – 70 собак.

У сучасній Україні за-
стосування собак на по-
люванні регламентуєть-
ся Законом «Про мислив-
ське господарство та по-
лювання». Так до стат-

ті 12 Закону внесено змі-
ни, відповідно до яких до 
полювання прирівнюєть-
ся не лише перебування 
в мисливських угіддях зі зброєю, 
а й з мисливськими собаками, що 
зобов’язує їх власників врахову-
вати ці особливості, перебуваючи 
на території мисливських угідь. 
Тож для «прогулянки» із собакою 
на території мисливських угідь 
слід як мінімум мати посвідчен-
ня мисливця, документи на соба-
ку та придбати відстрільну карт-
ку або ліцензію. Відомі випадки, 
коли мисливці, незаконно полю-
ючи з собакою, щоб уникнути по-
карання, під час затримання за-
лишають собаку в мисливських 
угіддях. 

Цікаво, що в губерніях Цар-
ства Польського запобіжні захо-
ди проти браконьєрства з мис-
ливським собакою були суворіші. 
За тодішнім мисливським зако-
нодавством, перебування з мис-
ливськими породами собак до-
зволялося лише, коли до шиї тва-
рини був прив’язаний дерев’яний 
дишель (щоб унеможливити пе-
реслідування нею дичини). Крім 
того, зазначалося, що в період з 
1 лютого до 15 липня взагалі за-
боронялося перебувати в угіддях 
із собакою.

У сучасному законодавстві 
функції контролю за використан-
ням мисливських собак покладе-
ні на спеціально уповноважений 
орган у галузі лісового та мислив-
ського господарства (Держліс-
агентство), та на їх територіаль-
ні органи. Згідно з договором між 
спеціально уповноваженим орга-
ном у галузі лісового та мислив-
ського господарства та створе-
ною у 2003 р. Федерацією мис-
ливського собаківництва України, 
ведення кінологічної роботи – ве-
дення племінних книг, реєстра-
ція собак відомого походження, 
видача родоводів, паспортиза-
ція мисливських собак, їх облік, 
підбір родовідних пар, реєстра-
ція парування, проведення тесту-
вання робочих якостей собак, ви-
значення найкращих представни-
ків племінного поголів’я мислив-
ських собак покладено на Феде-
рацію мисливського собаківни-
цтва України та їх територіальні 
представництва (осередки). Дея-
кі функції та заходи проводить та-
кож Українське товариство мис-
ливців і рибалок та Кінологічна 
спілка України.

За кілька десятків ро-
ків сформувалася велика 
база даних мисливських со-
бак, яка успішно використо-
вується і сьогодні. Для ви-
значення робочих якостей 
мисливських собак в Україні 
проводяться польові випро-
бовування та польові зма-
гання, згідно із затвердже-
ними Кінологічною Радою 
правил та методик. На зма-
ганнях за результатами ро-
біт собаці може присвоюва-
тися звання «Польовий чем-
піон» та «Польовий перемо-
жець».

З метою визначен-
ня найкращого племінного 
поголів’я мисливських со-
бак, раз на три роки про-
водиться Всеукраїнська ви-
ставка собак мисливських 
порід. Така виставка відбу-
лася і в цьому році в липні. 
Аналогічні виставки облас-
ного рівня проводяться що-
річно. На них відбуваються 
екстер’єрні та бонітуваль-
ні ринги, визначається клас 

собаки, чемпіони виставок, наго-
роджуються переможці.

В останні роки зросла тен-
денція використання на полю-
ванні собак невідомого похо-
дження, що завдає значної шко-
ди племінному розведенню со-
бак. Зрозуміло, що утриман-
ня мисливського собаки належ-
ним чином потребує коштів та 
часу. Але аморально перетвори-
ти мисливського собаку на ін-
струмент для добування дичини. 
Держава повинна стимулювати 
живе спілкування між людиною 
та братами нашими меншими, 
відповідальність за собаку, його 
догляд і вишкіл. І хоча, на жаль, 
державний бюджет не в змозі фі-
нансувати цю галузь, однак існу-
ють інструменти державного ре-
гулювання, які не потребують фі-
нансових витрат. Для заохочу-
вання власників мисливських со-
бак можна збільшити кількість їх 
виходів на полювання на пернату 
дичину в мисливський сезон та 
на індивідуальне полювання на 
лисицю в норах.

Олег ПРОЦІВ




